

**ELŐFIZETÉS:**  
 Egész évre ... 12 kor.  
 Fél évre ... 6 kor.  
 Negyed évre ... 3 kor.

\*  
 A lap szellemi részét illető  
 küldemények a szerkesz-  
 tőnek, anyagiak a laptulajdo-  
 nosnak küldendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 nasabos petit sor 20 fill.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyitóké sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN  
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és  
 könyvnyomtatás vállalkozás  
 el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér. | Megjelen minden kedden és pénteken. | Egyes szám ára 20 fillér.

## „Pártszervezkedés.”

Zombor, 1902. évi január 6.

A „Zombor és Vidéke“ névtelen cikkről polémiába bocsátkozni nem akarok, mert az általa követett harcmodorhoz szokva nem vagyok, ilyenhez hozzászokni nem is fogok és egyszer és mindenkorra elismerem, hogy a személyeskedés terén a „Zombor és Vidéke“ mindig az elsők között volt, maradt és lesz.

Mint hogy azonban nagyon jól tudom, hogy a nyomtatott betűnek akár hol is jelent az meg és akár kitől is ered, — hatása mindig volt: kénytelen vagyok a „Zombor és Vidéke“ legutóbbi számában megjelentekre, a felvetett kérdésnek még egyszer való megvilágítása céljából röviden és tárgyilagosan reflektálni.

Mult számunkban megjelent cikkemben határozottan kijelentettem, hogy lapunk rokonszenvez egy oly irányu mozgalommal, egy oly irányu szervezkedéssel, melynek célja a városi fontosabb kérdéseknek a közgyűlés elé való kerülésük előtt, előzetes megbeszélése.

Határozottan elítéltem azonban a szervezkedésnek a „Zombor és Vidéke“ által felhozott indokait. Ezen lap ugyanis a következőket írja a megtartott pártkonferenciáról (jól megjegyzendő pártkonferencia volt az, mert nem terjeszkedett ki a városi bizottsági tagok összességére): „a város ügyeinek irányítására a független elemek csoportosultak, a város és közlakosság érdekeinek önzetlen szolgálatára vállalkozók egy szerves párttá alakultak, hogy megtörjék a klikk rendszert és hadat izenjenek a személyi kultusznak.“

Ezen indokolás megkritizálásához nekem, mint törvényhatósági bizottsági tagnak, teljes jogom volt. Tettem azt nyiltan, teljes komolysággal és higgadsággal.

A „Zombor és Vidéke“ ezzel szemben, a helyett, hogy a pártszervezkedés indokaiban a többi bizottsági tagokra nézve foglalt kihívást a békesség szempontjából kimagyarázni törekedett volna, még fenhéjzőbb hangon felelt és egyuttal reá támad lapunkra, megakarván tépegetni annak huszonöt éves tisztességes és becületes munkával, a közügy érdekében teljesített szolgálatait.

Alább röviden reá fogok térni a logikai bakugrásra, mely abból áll, hogy a mikor én a megtörtént szervezkedést bírálom, akkor a „Zombor és Vidéke“ válaszul a „Bácska“ praenumeransairól, hirdetéseiről és a főispánhoz való viszonyáról beszél.

A pártszervezkedést illetőleg felteszem a következő kérdést: ha a pártszervezkedés azért készült, hogy a független és önzetlen elemeket egyesítse, miután ez megtörtént, vajjon micsoda elemek tehát azok, a kik a konferencián jelen nem voltak, oda meg nem hívtak és a függetlenek és önzetlenek szervezetébe és társaságába be nem léptek? Ezen elemek a „Zombor és Vidéke“ szerint egy önző és szolgálai érdekcsoport.

Nos tehát én olyan egyének nevének megemlékezésével, mint a minők Fejér Gyula, Koczkar Zsigmond, Kozma László, Falcione Nándor, Grüner Samu, Széchényi József, Szondy Mátyás, Tárcazy Mór és még számosan, a kik Zombor város közéletében mindig numeráltak és ponderáltak, tiltakozom az ellen, hogy Szemző István, Paul Kálmán és dr. Donoszlovits Vilmos (ők az új párt végrehajtó bizottsága) és az általa vezetett bizottsági tagok, megkülönböztetésül a többiekől, az önzetlenek és függetlenek pártjának merjék magukat nevezni és épen nem ártana a „Zombor és Vidéke“ által megírt indokok alapján szervezkedett párt elnökét, Szemző István urat megkérdezni az iránt, vajjon azonosítja-e magát ezzel az indokollással. Ha igen, a konzekvenciák reá nézve is levonandók, ha nem azonosítja magát a „Zombor és Vidéke“-ben közölt kommentárral, ám nyilatkozzék s akkor egy szót se vesztegetünk ebben a kérdésben a „Zombor és Vidéke“-re; mi egész tisztelettel, de nyomatékosan felhívjuk Latinovits Pál főispán ur figyelmét a bizottsági tagok nagy részén elkö-

vetett inzultusra és arra, hogy a szervezkedők az ő, a békesség és a közös együttműködésre irányuló nemes intencióit így akarják előmozdítani.

Az október hó 2-án lefolyt képviselőválasztás és az ott elért 450 szótöbbség, — melyről a „Zombor és Vidéke“ legutóbbi cikke szintén megemlékezik, — kétségkívül igen sokat jelent. Jelenti például azt is, hogy Szemző István, Paul Kálmán és dr. Donoszlovits Vilmos uraknak feltétlen joguk van az utánuk induló bizottsági tagokat „önzetlen közecélok szolgálatára“ akcióra vinni; — jelent sok más egyebet is, de nem jelenti azt, hogy joguk lenne a szabadelvű pártba belépve, abban benmaradva, annak kereteit ott, a hol reájuk nézve hasznosak, formálisan elismerve, a már sokszor említett sértő indokollással párttá szervezkedni, a pártban fenyegető állás foglalással fölfelé és lefelé, — robbantó munkát végezni. Hiszen, ha Szemző István, Paul Kálmán és dr. Donoszlovits Vilmos végrehajtó bizottsági tagoknak csak ez kell, — a többieknek se szállt még a bátorsága és esze az inába, nagyon erős és alkalmas feleletet lehetne találni a pártszervezkedés indokolásában foglalt kihívásban.

S most végezetül néhány szót kell szólnom arról, a mit a „Zombor és Vidéke“ a „Bácska“-ra vonatkozólag mond. Tény az, hogy ezen ujság huszonöt év óta élénk szellemi kontaktusban van a megye és város intéző közeivel és így a főispánnal is. Tény az, hogy közérdekű működésüknek hí szöszölője és megtámadatásuk esetén védelmezője is volt, s ha ezen körök, sajtó utján akarták eszméiket, kívánságaikat terjeszteni, e célra nem a „Zombor és Vidéke“-t, hanem a „Bácska“-t keresték fel; tény az is, hogy ezen viszonyból kifolyólag, a „Bácska“ a nagy közönség előtt a jól értesültség tisztességes fokát érte el. Ennyiben félhivatalos volt a „Bácska“ s hogy milyen lesz ezután, az marad-e a mi volt, az intéző körökhöz és a főispánhoz való viszonyában, e tekintetben ne bántsa a „Zombor és Vidéke“-t a kíváncsiság és ne akarjon bennünket degradálni, hanem várja meg lapunk további működését és meg fogja látni, hogy Latinovits Pál főispán ur megtagadta-e a közösséget lapunkkal, vagy se?

Mély hálával és köszönettel vagyok eltelve az iránt, hogy Bács megye községek előfizetnek lapunkra. Talán szerénytelenség nélkül mondhatjuk, hogy az azért történt, mert a községek e lapban megtalálták azt, a mit olvasni kívántak.

Köszönettel van kiadóhivatalunk az iránt is, hogy a megyebeli hivatalok és községek hirdetésekkel is sokszor fölkeresik a „Bácskát“. Ez meg bizonyára azért történt, mert az illetők a „Bácskát“ alkalmas helynek találták közleményeik publikálására. Se az előfizetésre, se a hirdetések közlésére soha senki által kényszerítve nem lettek s nagyon rosszul hangzanék azon ténynek jellemzése, hogy egyik lap a másiknak praenumeransait és hirdetéseit hányja szemére.

Legvégezetül még egyet. Én soha életemben nem toltam fel magamat, nem kínáltam oda magamat: mások ezt megtették és nap-nap után megteszik. Sokkal fontosabb és okosabb dolgaim vannak, minthogy a Szemző István, Paul Kálmán és dr. Donoszlovits Vilmos, mint végrehajtó bizottság által vezetett pártot a főispánnal összeveszteni törekedném.

Nagyon jól meg tudja itélni Latinovits Pál főispán ur, melyik idea, melyik eszme, melyik szervezer és melyik ember mennyit ér a közjó szempontjából.

Dr. Balogh Ernő.

## A zombori felső kereskedelmi iskola ügye.

Amikor városunk kérelmére a vallás- és közoktatási miniszter a zombori felső kereskedelmi iskola igazgatója és tanárai javadalmazásának és szolgálati viszonyainak legalább az államiakéival megegyező rendezésére már három éven át nyújt jelentékeny állami segítséget s amikor a miniszter évről-évre e rendezéshez fűzi az állami se-

gélynek a jövőben való kiutalványozását, akkor talán aktuális lesz, ha a város intézkedése előtt ennek a csendben, de annál áldásosabban működő kiváló intézetnek viszonyait — e kérdéssel kapcsolatban — tüzetesebben ismertetjük.

Előre bocsátjuk, hogy cikkelyünket az iskola évi értesítőből, az intézet felügyelő bizottságának javaslataiból, a városnak, lapunk hasábjain is ismertetett, felterjesztéséből s a vallás- és közoktatási miniszternek a város közönségéhez intézett leirataiból, többször szó szerinti szövegezéssel, állítottuk össze.

Zombor sz. kir. város közönsége, áthatva a közgazdasági tényezőknek a város fejlődésére messze kiható, nagy jelentőségétől, még az 1885. év folyamán egyhangulag elhatározta, hogy a régebben fennállott német nyelvű reáliskola helyébe, tudományos alapon nyugvó s az általános műveltség mellett magasabb szakismeretet nyújtó, magyar tannyelvű kereskedelmi iskolát állít fel.

A magas kormányfővel történt hosszabb tárgyalás után az elhatározást tett követte és az 1888. év szeptember havában megnyílt Zomborban a felső keresk. iskola, amelyet a belügyminiszter, a vallás- és közoktatási miniszterrel egyetértőleg, már az 1890. évi január 5-én kelt 70816. ex 1889. sz. rendelettel a középiskolákkal (tehát a főgimnáziumokkal és a főreáliskolákkal) egy rangba helyezett, a honvédelmi miniszter pedig, egyetértve a cs. és kir. közös hadügyminiszterrel, az 1890. évi április 22-én kelt 17720. sz. rendelettel, az egy éves önkéntesség tekintetében is, a főgimnáziumokkal és a főreáliskolákkal egyenjogositotta.

A zombori felső keresk. iskola tehát egyenlő rangu bármely főgimnáziummal vagy reáliskolával, — tanárai csakis középiskolákra, vagy az ezzel teljesen egyenértékű felső keresk. iskolákra képesített tanárok, a jogi és közgazdasági szakra jog-, vagy államtudományi tudorok lehetnek, — érettségi vizsgálatot tett tanuló pedig formális képesítés tekintetében ugyanazon kedvezményben részesülnek, mint bármely középiskola érettségit tett tanuló.

A zombori felső keresk. iskola az idej tanévvel működésének immár 14. évébe lépett s a lefolyt időre önrizzettel, büszkeséggel tekinthet vissza: az ut mar meg van törve, a kezdet leküzdhetetlenek hitt akadályai jó részben el vannak távolítva, — s az a nagy és nemes cél, amelyet az iskola maga elé tűzött, mind teljesebb mértékben van már is megvalósítva!

Ez az iskola fontos szükségletet elégít ki, azért van neki létjogosultsága; kötelezettségének megfizetését erővel, lelkiismeretes ügybuzgósággal, lelkesedéssel tett mindig eleget, azért van jó hírűve, — s épp ezen okoknál, valamint városunk és megyénk közgazdasági és nemzeti viszonyainál fogva van és lesz is mindig jövője!

Alig van az országnak még egy oly, egyrészt területi és népességi, másrészt közgazdasági viszonyaira nézve is, fontos vármegyéje, mint Bács-Bodrogh vármegye; s ennek a nagy, népes és gazdag vármegyének a középpontja, székhelye nemcsak politikailag, közigazgatási szempontból, hanem a már kiépített s a legközelebbi jövőben még építendő vasutjai, műtjai, a mellette levő Ferenc-csatorna s a közelben folyó Duna által fekvésénél fogva, geográfailag is Zombor városa.

Intelligenciája, kereskedői és iparosai mind számra, mind műveltségre nézve is az ország legtöbb vidéki városával versenyezhetnek; lakossága most már 30,000 s e mellett körül van véve gazdagabbnál gazdagabb és népesebbnél népesebb vegyesajku községekkel.

Az a felső keresk. iskola tehát, amely itt, e vegyesajku népes vidék ugyancsak vegyesajku középpontjában létesült, nemcsak a közművelődés szempontjából, különösen pedig a közgazdasági ismeretek terjesztése által végez figyelemre méltó munkát, hanem e vegyesajku lakosságban a mindenekét összeforrasztó hazafias érzelmek ápolása és fejlesztése körül is kiválóan fontos, nagy és nemes hivatást tölt be. S ez a misszió annál több tekintetre érdemes, mert felfelé egész Budapestig, lefelé Ujvidékig, oldalt Pécs- és Szegedig nincs sehol sem hasonló irányu magasabb szakiskola, sőt még a humaniorákat inkább művelő gimnáziumok mellett a reáliskolák nagyobb súlyt helyező reáliskola sincs e nagy területen sehol sem!

De ha az iskolák elsőrendű feladata az, hogy az ifjuság szellemi és erkölcsi erejét a legnagyobb intenzitással gondozza és növelje, a kereskedelmi szakiskolának — a közgazdasági ismeretek terjesztése mellett — éppen nem kicsinylendő különleges törekvése nem lehet más, mint hogy tanulóinak nyelvismeretét is minél nagyobb arányban gyarapítsa; hiszen már a köztudatba ment át az, hogy kereskedő nyelvismeret nélkül nem boldogulhat; s ebből kifolyó nagy előnye az itt felállított iskolának az, hogy tanuló a magyar nyelven kívül jelentékeny részben beszél a szerb-dalmata és német nyelveket is s így elsősorban vannak hivatva arra, hogy nemcsak a művelt nyugattal, hanem a közvetlen közelükbe eső szláv országokkal is közvetítsék kereskedelmi munkát.

Ezek már magukban véve is kétségtelenné teszik, hogy kevés oly intézet van az országban, amely annyira helyén lenne, amelynek hivatása oly fontos és kiváló s

alsónad-  
bb divatu  
adom.  
kok saját  
nyös olcsó  
AB.  
mény.  
mint tel-akkorvi  
Benderék Fe-  
rehajtóinak Bende-  
list szentesdó elleni  
Január 6-án iranti  
törvényre-  
ten 1890. Hódáságh  
sz. távi keretben A  
rek Ferenc n-  
udvarra, egy 577.  
2. soroz alatt 3-52.  
es Ferencde szől  
javára bekebelezett  
jog ép-egyen tar-  
z-  
sz-  
ny-  
hogy a fennebb  
nadr hó 22-  
áánál meg-  
alkalmasi, áron alul  
znak az ingatlanok  
kopolat készpén-  
nyelék 42-  
1-81. évi november  
gansággy  
épes  
egy ar 1891. IX. t.  
dícsa a  
a a p-  
at ter 32-  
Zombor,  
do ajánlja alatt  
kat.  
ebb és legjobb, a mi  
l kgr. 4 kor. 40 fill.  
l - 4 - -  
l - 3 - 40 -  
l - 3 - 20 -  
l - 2 - 80 -  
l - 2 - 40 -  
l - 4 - -  
l - 3 - 20 -  
l - 4 - -  
l - 3 - 20 -  
l - 4 - -  
l - 3 - 20 -  
és pontosan eszkö-  
6-6  
etmény.  
ideki jarasat képező  
idek székhelyei —  
Alastra, melylyel 1600  
lakber és 800 korona  
adalmuzas van egybe-  
rnlvén — ezennel pa-  
om, hogy életkorukat,  
tuket és eddigi foglalk-  
elszerelt — sajátse-  
i január hó 22-ig  
be, mert a későbbben  
nem fogas.  
semely nyelven kívül  
arasa feltelent meg-  
m. kir. bouvedseg  
szentesnek, valamint  
alyazoknas elöny biz-  
ho 28 an.  
Mezey Imre,  
főszolgaburo.



követeli  
keke s ezt

a gondos  
nek meg-  
vonzóerőt  
hogy az a  
ssa körbe  
kik itt —  
00 koronát  
ik Zombor  
rgalmat.

kulturális  
oly jelen-  
város ne-  
amugy is  
avára, fej-  
yére szol-

áros méltó  
az intézet  
ege, a fel-  
eleknek, a  
ti az állam  
t, úgy itt  
város jól

edjünk!  
B. E.

en előkelő  
bissziót tel-  
aló szemlélő  
intelligens  
pozitív az  
házat.

sület veze-  
fáradságot  
közönsége  
zon remek

üttörtökön:  
Amerika;  
fón: Tanc  
onte-Carlo.  
lo es a Rip-  
pel, mozgó  
latjuk es  
l. Az első  
di Taggia  
ntal. Gyö-  
rlyes es-  
ke. Az első  
be, ezután  
ttos es-  
ok, melyek  
Bordighera  
blasz-francia  
varromok,  
Vilfranche  
mesban es a  
k pontja az  
való szépsé-  
gihű nizzai  
küllvárosat,  
a kirándula-  
trum és az  
id szeméink  
rú farsangi  
ek. A most  
csata zárja

ncia Riviera  
egymásután  
ét kiralyón,  
nyörű köl-  
kegyelettel  
zobrat. Igen  
a népelet-  
a citromos  
ni fogjuk a  
nesot, majd  
val és La  
utan Saint-  
neti nevezet-  
mout lovag-  
ato. Ezután  
k nevezet-  
szino palma-  
adet, ennek  
ndélet után  
kepen. A  
agesata kö-  
gesata kez-  
közönséget,  
a szalmaka-

a be. Látni  
arat, kirau-  
lamlóveszet-  
tante-carlo  
a, a kaszinó  
pilletete, az  
trakkban es  
n remek fal-  
legóriája, a  
alamblovók,  
zony. Erre a  
et quarantine  
et quarantine  
k, különösen  
k költségét is  
arlo temetője  
e-Carlo szép-  
a be a kép-

**Amerika**

Folyó hó 10-én Amerika kerül bemutatásra. A képek bemutatása az újvilág világhírű csodás városával, New-Yorkkal veszi kezdetét. Az első képen Amerika felfedezőjét: Kolumbust, ezt a sokat szenvedett, láncokba vert ember szobrát látjuk. Az amerikai föld, Pilota Sandy Hok után a Liberty szobrát látjuk. Amerikai öböl-képek, a Hudson folyón bejutunk a modern paradicsomba, eget verő házak, kikötő pontonok után Broadway tétel élénk, ez a hatalmas, felhőket érő házak közé szorított uton, melyet üzlet és pénzvölgynek neveznek az amerikaiak. Igen mozgalmas kép a Broadway mozgófénykép és az Edison műhelye. Az újvilág csodálatos képei tarolnak szemünk elé. Látni fogjuk a Brooklyn hidat, az óriás hidat, a Broadway utját, az óriási házakat és a Thorwaldsen szobrát a föld feletti vasutat és a százszoros milliommio Wanderbilt házat. Igen szép képekben látjuk a Central-parkot, a Columbus Avenue-t, a Columbus egyetemet, az ügyvédek házát, a hajó-tábor, a Madison Square színházat, a hatnapos kerékpárversenyt és a nagy New-Yorkot.

Ezután a Yankee-föld nevezetességeit fogjuk látni. A Yankee-föld képeiből igen érdekesek a Pullmann-kocsik, Trenton gyárváros, Philadelphia, a Baldwin lokomotív-gyár, a Franklin házak, Fairmont-park, Washington városa, Mac Kinley, a parlament, a szenátus terme, a világ legnagyobb könyvtára, a kóbor-negyed, a tudomány épületei, a harvard egyetem és az öt tóváros Aveniúene. Itt látjuk meg a természet egyik csodáját, a Niagarát: a nagy zubatagot, a patkó-esést, a zubatag ködét, holdas éjjelen benézünk a szelek barlangjába és látni fogjuk ott a megfagyott Niagarát, a zubatag jégcsap test-őreit, a megfagyott csudát. Igen érdekes képekben kerül bemutatásra a Niagara hidja, pillérje, belseje. Chikágóban a világkiállítás épületei, a gabona elevátorok és Chikágó üzletutcai, látni fogjuk a néger korcsmát és a néger táncot. A második felvonást két igen érdekes mozgókép zárja be: a boxtküzdő és a kakasviadal.

A harmadik felvonásban az Ós-Amerika földjét és népét fogjuk látni. Első kép a Prairie város, melynek egyik érdekessége a lasso-fogás. Szemünk elé tárul majd a szántóföldes róna, mely csak úgy ontja a gabonát és a mi magyar buzánkat tönkre teszi. Demer város a sivatag királynéja. Itt kezdődik a tüneményes panoráma látvány, melyet az indiánok Isten kertjének, „Garden of the Gods” tisztelnek, sziklák veszik körül, u. m. a testvérek sziklája, a repülő hollandi, a megkövült indián, szikla szörny sziklája, ezeken a sziklákon vasutak is vannak, csodálatos alkotásai a modern technikának. Majd az indián népet látjuk: a kóbor indiánokat és ezeknek táncát. Van százezrekre menő kincskereső, aranyásó, különösen Kaliforniában, melyet az amerikaiak Fiskónak neveznek. A kinaiaknak is van itt egy valószínűsége a drótvastutas utcán át, mely a „Goldene Gate Park”-ba visz, valószínűsége aranyhely ez. Vegre Mexikó sarkán a szent csikók és csillagok látása fejezi be Amerika remek képeit.

**H i r e k.**

**Személyi hir.** Latinovits Pál főispán folyó hó 8-án városunkba érkezik és délután a vármegyénél számunkérőszéket tart, esőtörtökön az állandó választmányban és pénteken a vármegyei közgyűlésen fog elnökölni.

**Kinevezés.** A király dr. Pap Sándor az aradi kir. járásbírói albirót a szabadkai kir. ügyészséghez allgyészsé névezte ki.

**Közigazgatási bizottsági ülések.** Vármegyénk közigazgatási bizottsága pénteken délelőtt, városunk közigazgatási bizottsága pedig ugyanazon napon délután tleest tartott. Mindkét ülésen Latinovits Pál főispán elnököt főispáni működése alatt először. Ez alkalommal mindkét helyen lelkes szép beszéddel üdvözölte a közigazgatási bizottság tagjait.

**Jegyzőválasztás.** Kucura község képviselő-testülete f. hó 4-én 21 pályázó közül Szakács Sándor bács kulai aljegyzőt választotta meg. Általánosán elismert munkásság nyert ezzel a választással elismerést.

**Városi tisztviselőnk fizetés fölemelése.** Az ötös bizottság, melynek tagjai dr. Gozsdu Elek, Falcione Gusztáv, Grünér Samu, Szondy Matyás és dr. Balogh Ernő serényen működik és szerdán tartja valószínűleg utolsó ülését, melyben részletes javaslatával elkészült, hogy azt a nagy bizottság elé terjessze.

**Zombori filharmonikusok zeneestéje.** A zombori filharmonikusok társulata, városunk zenei életének ezen művészi tényezője folyó hó 1. január hó 8-án este 6 órakor a városbáza nagyertermében zeneestélyt rendez. A zeneestélyt iránt, melynek pompás műsora a legkiválóbb zeneszerzeményeket foglalja magában, városzerte nagy az érdeklődés. Ugyiszolva minden hangszer képviselve lesz. Igen érdekes és kiváló pontja lesz az estélynek Trischler Gyuláné urasszony éneke, ki Smetana „az eladott menyasszony” operájának részletét fogja remek hangjával énekelni. A műsor különben a következő: 1. Mendelssohn, op. 22. „Capriccio brillante”, zongorán: Zabel János. 2. a) Mendelssohn „Erdei dal”, négy vadászkiáltás; Stempel, Katzenberger, Enczminger, Józits zeneiskolai növendékek; b) Schubert op. 16. „Tavaszi dal”, fűvökön: Koch, Guzvány, Rickert, Volk zeneiskolai növendékek. 3. Smetana: részlet az „Eladott menyasszony” című operából; előadják: Trischler Gyuláné és dr. Lallosevits János, zongorán kíséri Türr Aladár. 4. Mendelssohn op. 12. Adagio non troppo; Allegro non tardande és Canzonetta, vonós négyes: Paul Mariska, Halm Olga, Csavajác János és Paul Kálmán. — Ezen zeneestélyen csupán a társulat tagjai hozzátartozóikkal jelenhetnek meg.

**Az iparoskör estélye.** Városunk ezen első ipartestülete az Iparoskör, mely az iparosok társadalmi életében nagy szerepet játszik, közgyűlése napján vasárnap este Szemes József a „két fekete ló”-hoz címzett pompás berendezésű vendéglője összes termeiben farsangi estélyt rendezett, melyen nagy számú közönség volt jelen, úgy hogy a tágas helyiségek alig tudták befogadni a közönséget. Vidám bohókás tréfák, mindenféle farsangi bohóság, tizes tánc voltak fűszerei ennek az igazán minden tekintetben fényesen sikerült mulatságnak.

**Halálozás.** Zsigmond György f. hó 2-án 81 éves korában meghalt Baján. A meghaldogult g. k. szerb volt, de testétől lelkétől magyar érzelmű volt. Ezen érzelmeinek az alkotmány visszaállítása előtti időkben számtalanszor kifejezését adott.

**Három királyok napja.** Hétfőn, tegnap volt a napkeleti bölcsek napja. A keresztény hitbeli kegyelet szép történettel ruházta fel őket: ajándékot vittek a gyermek Jézusnak és ezzel magukhoz hasonló szüverének ismerték el hatalomban, tudásban. Mert Gáspár, Menyhért és Boldizsár nemcsak királyok, hanem világhírű bölcsek is voltak. Az időben, hogy megszületék Jézus, nagy lett az ő híre minden országokban, mert ime megjött, aki igérve volt, hogy letörölje négy ezredév bűneit és szomorú halálával megváltja az egész emberiséget. És szállt a hír messze vidékekre, ahol csodálatos visszhangja támadt az újszülöttnék. A tiszta szívek töredelmesen szálltak magukba és várták az idők bekövetkezését, amint sorjába még elmondta az irás. A hitetlenek és farizeusok pedig tanácskozásra gyülekeztek Heródes udvarában és letevék uruk előtt hódolatukat, ami jól esett az uralkodónak, mert lát már az akkori időkben is tudtak, mi az a bizelgés, tönjenezés. De az igazak mentek a csecesmő tisztelőre és ezek közt valának a három napkeleti bölcsek, akik midőn tudós könyvekből kitalálnák, hogy ez a gyermek legyen az ígért Megváltó — elhatározták, hogy visznek neki ajándékot. Jöttek pedig sorba Gház-al-báz Arabia népeinek vitéz fejedelme, Mekhitas kincses Örményország jámbor ura és Buldumzu, akit szerencsésorszában szerettek és tiszteltek hűségese emberei jámborsága és népboldogító törekvései miatt. És tanakodtak az uton, merre legyen Jüda nemzetiség városa Nagy-Bethlehem, ahol szerető anyja karjaiban fekszik a kisded. Aboig pedig így tanakodnának, ime csak feltűnik napkeleten egy csillag, fényesebb, szebb a többinél és hívja, vezeti őket maga után a világosság tanyájára. És megy a csillag és hívja a bölcseket, akik megértették a jelt, követték és eljutottak Bethlehembe, hol jászolban találtak minden világot urát, a szeretet Istenét. Szegényes minden körülötte, mivel az új fan nem hirdet kincsgyűjtést, hanem arra a sorsra helyezkedik, melyen a legarvábbak járnak, kik két kézi munkával keresik a mindennapit és boldogok a maguk megelegedtségében. Azért a királyok letevék neki minden kincsüket, tönjémet, aranyt és mirhát, hogy kimutassák nagy hódolatukat és örvendezének azon istállóban, amely fölött megállott a csillag, hirdette a jövődők kornak nagy világosságát, mely ezen szegényes tanyából indult ki. Kedves ez az ünnep általában, különösen a fiatalság örül neki, hiszen határhőve a farsanguak. Mekkora ellentét: Karnevál a jökédvü mókák fejedelme ugyanakkor tartja bevonulását, hogy uralkodjék néhány héten keresztül. Ezuttal sietős lehet az utja, mert csupán 30 nap marad köztünk. Mi ez az 52 napos farsangukhoz? sóhajtl fel keseregve a lányisziv, de a másik percben már azonnal vigasztalódik, hisz leszen azért mulatság ugyis. Karnevál herceg nem tud kifogni a bárendezőkön, hiszen ők úgy variálják a régi közmondást, hogyha rövid a farsang, megújívalik a mulatságok számát. Ebből pedig elég van kilátásban. Csak győzze a fiatalság végig táncolni hamvazó szerdájáig.

**Az Iparoskör közgyűlése.** Folyó hó 5-én d. e. 10 órakor tartotta az Iparoskör tisztújító közgyűlést, melyen a tagok szokailan nagy számban jelentek meg. Az elnök, Zsulyevits Ernő, élénk érdeklődés mellett nyitotta meg a gyűlést s jelentésében vázolta a körnek mult évi működését. Ezen jelentésből azt láttuk, hogy az Iparoskörnek egy anyagi mint erkölcsi színvonala mult évben is nem hogy csökkent volna, hanem ellenkezőleg hatványozott mértékben emelkedett. Az egész elnöki jelentés arról tanuskodik, hogy ezen egyesület folytonosan fejlődik, erősödik, nyoma sincs a hanyatlásnak. Mindez iparosaink életrealóságáról tanuskodik; de, hogy ily eredményt értek el, abban kétségtől legnyobb érdeme van Zsulyevits Ernőnek, az Iparoskör elnökének, aki, tekintettel gyenge egészségi állapotára, az elnöki tisztiséget, a tagok minden kérése dacára, tovább megtartani nem volt hajlandó. Uj elnökké nagy lelkesedéssel Vértési Károly ügyvédet, a kittűnő író, választották, a ki programbeszédében a kör továbbfejlesztését, a szemléli élet emelését tűzte ki célja gyanánt. Kívánjuk, hogy az új elnök működése az Iparoskörnek minél nagyobb hasznára váljék. Megválasztották a elnökké, Steiner Lajost, igazgatóvá Mérő Ignácot. A tisztikar megválasztása után dr. Donoszlovits Vilmos, a kör diszelnöke, indítványára Latinovits Palt, Bács-Bodrogh vármegye és Zombor sz. kir. város főispánját, a ki az ipar és kereskedelem érdekeit mindig szívén viselte s a hol csak tehetta, azt mindenkor elő is mozdította, közfelkiáltással az Iparoskör diszelnökévé választották. Ugyancsak dr. Donoszlovits Vilmos indítványára Zsulyevits Ernő felső keresk. isk. igazgatót, a körnek legválaságosabb idejében három éven át volt elnökét, a kirol köztudomásu, hogy az Iparoskört reorganizálta, azt a mai virágzó, magas színvonalra emelte, akinek városunkban az ipar fejlesztése körül hervadhatatlan érdemei vannak, tisztelheteli elnökévé választották, s hogy legalább némileg kimutassák hálájukat szeretett volt elnökük iránt, elhatározták, hogy emléktül Vértési Károly elnök ajánló soraival ellátott s az Iparoskör összes tagjai által aláirt díszalbmot adnak a kör újjáalkotójának. — Tehát van még elismerés!

**Betörések.** A vagyon elleni kihalások már bosszu idő óta szüneteltek, ami rendőrségünk buzgó éberségének köszönhető. Most azonban vasárnap éjjel két helyen is történtek betörések. Egy bentesezletben nagyon kedélyesen fogták fel a dolgot, igen sok sonkat és kolbászt fogyasztottak el. A másik betörés már komolyabb. Schneer ruhakereskedésébe törték be és onnan körülbelül 600 korona készpénzt és több ruhanevét vittek el. A betörők még ismeretlenek. A tetteseket rendőrségünk nagy erélylyel nyomozza.

**Leányrablás.** Szerelmes szerb legények, ha szép szerével el nem nyerhetik szívűt választójtját, éppenséggel nem epezik magukat a hiába való keseregéssel. Kocsira, lóra kapnak és alkalmas pillanatban kérézés nélkül elragadják a nekik tetsző virágzókat. Így tett Drázsits Pál vilovai legény az alsó-kovili Milanov Sztanával. Mikor a leány a kocsiában sikoltozni kezdett, Drázsits pisztolyt szegezett rája s az így megfélemlített leányt hazavitte a falujába. Az elrabolt leányt atyja masnap csendőrkkel vitte baza, a szerelmes legényt pedig feljelentette a bíróságnál.

**Megszurt rendőrvezető.** Szubotiesky Márkót az ó-becsei rendőrvezetőt a napokban éjjeli szolgálat közben orozva megtámadta egy ember és súlyosan megsebesítette késével. A derék rendőrvezető szigorával sok haragost szerzett és így valószínű, hogy e támadás bosszu műve volt.

**Iparos dalárdái dalestély.** A zombori iparos dalárda is kiveszi a farsang mulatságaiból a maga részét. A mint értesültünk az iparos dalárda jövő februáris hó első napján este tartja első alapszabályszerűt dalestélyét. A buzgó rendezőség nagy munkásságot fejt ki a dalestély sikere érdekében.

**Tűzoltók mulatsága.** A mi derék önkéntes tűzoltóink, kik valaha a farsangban mindig nagyszerűen sikerült mulatságokat rendeztek, bosszu időköz után most újra sorompóba lépnek és egy nagyarányu farsangi mulatságot rendeznek. A rendezőség zöme lelkes urasszonyokból áll, kik már megkezdték a rendezés szorgos munkáját. A meghívó a következő: A zombori önkéntes tűzoltó-testület 30 éves működésének tartama alatt részt megrongált szereinek pótlására, reszint újabbkori találmányu tűzoltószerek beszerezhetési költségeinek fedezésére folyó évi január hó 25-én esti 8 órakor a Vadászkiirt szálló termeiben kövvaesórával egybekötött táncvigalmat rendez. A tűzoltó intézmény jótékony céljának támogatására hívja fel a rendezőség a tisztelt közönséget és kéri, miszerint eme vigalmat — tekintettel arra, hogy ez a testület a közönségnek áldozatkészségét igénybevévni 4 év óta meg sem kísérelte — látogatóásával megfizetni és abban a vigalomba résztvenni sziveskedjék. Az Isten is, a ki nek minden jókat köszönhetünk, kedveli azokat, „kik a jótékony cselekmények teljesítéséről nem feledkeznek meg.” Belépti jegyi személyenként 2 korona. Karzatjegy, mely a vigalmi termekbe való belépésre is érvényes 3 korona. Működő tűzoltók személyenként 1 korona belépő díjat fizetnek. A nő rendezőség gondoskodik arról, hogy a női ruházat olcsó és egyenlő szövetből egyszerűen varrott legyen és hogy mindenki kevés költséggel kedélyesen és jó mulasson. Zomborban, 1902. évi január hó 2-án. A rendezőség.

**Sportmulatság.** A zombori Sport-Egylet e hó 18-án este 8 órakor vívőversenyt rendez a Vadászkiirt nagyertermében, amelyen a különböző fegyvereknek vívása lesz bemutatva. A díjakat az egylet adja és a juryt is az egyesület állítja össze. A vívőversenyt Bartoli, a kiváló vívómester rendezel, ifjusági rendező bizottság segítségével, amely utóbbi arról is gondoskodik, hogy a verseny után szereink részére, akik bizonyára nagy számban fogják e szép és férfias és Zomborban még nem látott mulatságot felkeresni, tánc is legyen. Belépőjegyek 2 koronájával lesznek árusítva.

**Csirkefogó a polgármesterrel.** A vasárnapról hétfőre virradó éjszakán Hauke Imre polgármester házának kellemetlen látogatója volt. Reggel öt óra felé Hauke Imre polgármester már iróasztalánál ült, midőn különös zajt hallott az udvarból. Kiment és Simon szolgájával kutatni kezdett. A csirkefő mellett egy sötét alak állott és egy pár csirkét szorongatott a kezében. Az illetőt letartóztatták és bekisértették. Az illető egy katymári szolgalegény.

**A történelmi társulat muzeumának gyarapodása.** Vármegyénk történelmi társulatának életképességét és a megye közönségének a társulat működése iránt felkeltett érdeklődését semmi sem igazolhatja jobban, mint az adományok és adakozók nagy számában folyton növekedő száma. Folyó évi szeptember havában közöltünk ezen lap hasábjain a társulat muzeumának gyarapodásáról kimitatást, és ime azóta ismét harmincöt nemesen érdeklődő kereste fel, részben igen nagybecsű adományával társulatunkat. Az adományok és adományozók névjegyzéke a következő: Cziráky Gyula segédlelkész Gombos: 1. 1 drb Mignon almanach 1813-ból. 2. 1 tabla kovanucleus, kovaszilánk, köveső stb. — Durst Dömötör Guerghehi (Macedonia): 1 drb régi török bankjegy. — Erdelac Emil III. gimn. t. Zombor: Atlas minor, praecipua orbis terrarum imperia... etc. — Ferenczy István gyógyszerész Petrovác: 1. Gyárfás Lajos 2. székely hat. ezr. főhadnagy csakóciemere. 2. Gyárfás Lajos 2. székely hat. ezr. főhadnagy karszalagja. 3. Id. Ferenczy István volt 61. gy. ezredbeli tiszt által Lombardiából hozott nemzetiszínű selyemkendő ezen felirattal: „Evviva i bravi fratelli della Lombardia”. — Graf Mihály (Trencsény K. titkár utján) Budapest: 1. Nemzeti Újság 1834-re, első felv. 2. Nemzeti Újság 1831-re, első fele. (Mindkettő mint „Hazai és külföldi tudósítások” ismeretes). 3. Századunk 1839-re. (Nem teljes). 4. Századunk 1840-re. (Nem teljes). — Gubicza Kálmán ig. t. B. Bonostorszegh: 1. Egy cserépbögre a Vamoscher-szállásról. 2. Egy aranyozott boglár és 3. egy vékony ezüst törökpenz a Sziga-szigetről. 4. 1 római bronzérem a Bortán várból. 5. Kovaszilánk a vályogvetőtelepről. — Heisler Izidor fels. ker. isk. tan. Zombor: 1 drb római bronzérem. — Holzmann Ignác áll. tanító Torzsa: 1. 3 drb házassági szerződés 1822—47—51-ből Torzsaól. 2. 1 drb nyugatvány 1840-ből. 3. Különféle újkori vastárgyak. — Kozma László ügyvéd Zombor: 1. 1 drb vas pajzdudor és 2. 1 drb nyolcszögű köptis vaslándzsa Battináról. — Lallosevits Jakab nagybirt. Zombor: 1 drb római bronzérem Battináról. — Lallosevits István fels. ker. isk. tan. Zombor: 1 egész és két töredék bronz homokgyűrű Battináról. — Léderer Dező fels. ker. isk. tan. Zombor: 4 drb magyar ezüstérem. — Léb Ferenc fels. ker. isk. tan. Zombor: Papai emlékérem. — Neszmírák Matyás jegyző Sztanics: 1. 5 drb I. Matyás korabeli magy. ezüst p. 2. 4 drb II. Ulászló korabeli magy. ezüst p. 3. 4 drb II. Lajos korabeli magy. ez. p. — Petényi József III. g. o. t. Zombor (tulajdonjoga fentartásával, megőrzésre): 1. Hat drb börtömszívű nagy ezüst fülbevaló. 2. 1 drb börtömszívű buzafonalból készült ezüst karperec. 3. 1 drb bronz szíjvég. (Mind a három a turn-szerzerini Traján-híd szerbiai hidője tájáról. Majdnem tökéletes májai a tokjai kincsleletben talált ósm. fülbevalóknak). — Roediger Lajos muzeumőr Zombor: N. Roediger Rező volt 1848—49-es honv. utász százados honvédigazolványa. — Rác Matyás fels. ker. isk. tan. Zombor: 1 drb Kossuth képes „Egy krajcár”-os 1849-ből. — Schmausz Endre főispán Szabadka: 1 drb ezüstérem Christian száz fej. korából. (N. Czirfusz Ferenc hagyatékából). — Szobotka István fels. ker. isk. tan. Zombor: 4 drb fénykép zalamegyei népviseletből. — Sommer Ede jegyző Bács-Almás: 1 drb 1885-iki kiállítási emlékérem. — Gróf Teleky Józsefné Bács-Almás: Ifj. báró Rudics József olajfestésű arcképe, aranyozott ramával. — Trencsény Károly titkár Zombor: 1 drb 5 frtos és 1 drb 1 frtos 1858-ból. — Valet Gyula postatitász Zombor: 1 drb latin nyelvű okirat 1781-ből. (Zomb. tan. végz.). — Özv. Zakó Istvánné urnó Zombor (id. Mihályi János utján): 1. A n. férje által alakított 34-ik honvédzászlóalj (1848—49.)

5 első századának névsora. 2. Országgyűlési tudósítások. Szerk. Kossuth L. 1835. és 1836-ra. Kézirat. — Külön kell megemlékezni azon lelkes munkáról, melylyel Weigang János apatini polg. isk. tanár az ottani közönség körében érdeklődést tudott kelteni muzeumunk ügye iránt. Az ő buzgólkodásából muzeumunk igen szépen gyarapodott a következő adományokkal: I. Apatini eredetűek: Apatiner Fischer János Apatin: Kékselyem cédulaszó 1877 től. (Az adományozók teljes névsora itt nem közölhető.) — Bogner Antal közs. tan. Apatin: Birói pálcza, melyet a Bogner család feje a badeni Mühlhausenből hozott magával az Apatinba való áttelepülésnél. — Hoestock János vendéglős neje Apatin: Régi német szakácskönyv. — Horn Lajos Apatin: Sárgaréz-ből való Szt. Pál és Szt. Mária relikvialal díszített zászlórúcsa. — Ivanovics József Apatin (dr. Thim J. utján): 1. Petőfi S. A helység kalapácsa. 2. Schiller Fr. A harminak. — Szauder István ifj. Apatin: 1 drb. büttyökös urna Apatinból. — Weigang János Apatin: 1. Az apatini „Schumacher und Cszmenmacher“ cég jkönyve 1773-ból. Tablaja szétbontatván, abban a zombori gimn. latin nyelvi dolgozatai találtak. 2. 3 drb. római bronzérem az apatini római sáncból. 3. 2 drb. régi vasbádó gyertyatartó. — Zimmermann Károly Apatin: Peczei József. Használattalatos mesék. — Zimmermann János polg. isk. tan. Apatin: 2 nagy tábla bronz régiség (apatini sírleletekből) — II. C-újai eredetűek: Weigang János Apatin: 1. 1 drb. nagy büttyökös disznó magtartó. 2. 1 tártartó fekete cserépedény. — Zimmermann János p. i. t. A.: 1 nagyobb keftülű edény. — III. Erdődi eredetűek: Alföldy Józsefné urnó Erdőd: 1. 1 nagy tábla bronz régiség. 2. 2 nagy tábla középkori vasrégiség. 3. 1 fekete urna. 4. 1 ókori kályha betét cserép. — IV. Sepsei eredetűek: Boldizsár Lajos ref. lelk. Sepse: 1. 1 nagy tábla kőfejse (4 drb.) 2. 2 drb. malomkő darab. 3. 3 drb. kőgolyó. 4. 1 drb. kőszőrűkő. 5. 2 drb. büttyökös disznó bögre fül nélkül. 6. 1 drb. korongon készült római bögre. 7. 1 drb. nagyobb talpasöves tál alsó része. 8. Kisebb talpasöves tál alsó része. 9. 1 drb. könnyesésze. 10. 1 büttyökös disznó 8 fülű merítő pohár. 11. 1 drb. korongon készült rosszul égetett csücskös edény. 12. 1 drb. büttyökös magas talpas edény. — Ezen felül Weigang János és dr. Thim József apatini ásatainak eredményeként került muzeumunkba: 1. 1 drb. Zeno-féle byzanci aranyérem a Prigl.-Szt. Iván melletti római sáncból. 2. 1 nagy tábla középkori vasrégiség. 3. 3 kis tábla bronz régiség. 4. 1 drb. fülös bögre (restaurálva). 5. 2 drb. fülös csésze (restaurálva). 6. 1 letört fülű hamvveder. 7. 2 könnyesésze. 8. 1 büttyökös nagy urna. 9. 1 sima urna. — Midőn ez alkalommal a lelkes adakozóknak adományaikért a társulat nevében hálás köszönetet mondok, kérem meggyék közönségét muzeumunk meg nem szűnő támogatására Roediger Lajos, muzeumőr.

**A Koronamalom** kitűnő minőségű darabos

**szalonszenet**  
árusít ólomzáros zsákokban, házhoz szállítva.

Felolós szerkesztő:  
**Dr. BALOGHY ERNŐ.**  
köz- és váltó-ügyvéd.  
Laptulajdonos és kiadó:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

**HIRDETÉSEK.**

1621. szám.  
kig. 1901.

**Pályázati hirdetés.**

Mosorin községében gyalogrendőri állásra, melynek elnyerése iránt a honpolgárságot, a katonaköteléktől való mentességet és az életkort, feddellen magaviseletet, ép egészséget és az irni és olvasni tudást igazoló okmányokkal felszerelt kérvények Mosorin községéhez **1902. évi január hó 16-ig** benyújtandók.

A rendőr teljes ruházatot kap a községtől és évi 400 korona fizetést, mely neki havi részletekben utólag adjatik ki.

Mosorinban, 1901. évi december hó 27-én.  
**Eremics Milán,** **Matejasev Mladen,**  
jegyző. 3-2 II. od. bír.

Legfinomabb  
**Cuba**  
Jamaika  
Gyöngy  
Mocca  
Arany Jáva  
1 kilo 4 korona.  
Santos  
Santos gyöngy  
1 kilo 2 korona 80 fillér.  
Kapható:  
**ifj. Heindlhofer Róbert**  
fűszer- és csemegékereskedésében  
**ZOMBORBAN.**  
Vidékre postán szállítva 1 kilo 16 fillérrel drágább.  
25-11

**Vértesi Károly illusztrált utirajzai.**  
**Keleti ég alatt. EGYIPTOMBAN.**  
25 iv, 62 kép.  
**Keleti ég alatt. PALESZTINÁBAN.**  
33 iv, 40 kép.  
**KONSTANTINÁPOLY.**  
21 iv, 65 kép.  
Ára egyenként, egész vászonkötésben, stíli- zált címlappal **6 korona.** Mind a három munka szerzőnél — Zomborban — egyszerre megrendelve, **15 korona.**

**Eladási hirdetés.**  
Mely szerint alulírott felszámolási bizottság ezennel közhírré teszi, hogy a Diener György tulajdonát képező **cservenkai hengergőzmalom,** teljes berendezéssel és melléképületekkel; továbbá ugyancsak Diener György tulajdonát képező és a cservenka-ó szivaci országot mellett fekvő **téglagyártelep** épületekkel és készáruval; végre az **ó-szivaci fakereskedés** a hozzátartozó telekkel, **mészegető kemencével** és teljes berendezéssel — egészen vagy részletekben is **szabadkézből eladó.**  
Komoly vevők felvilágosításért a Diener György-féle cservenkai gőzmalom irodahelyiségben működő felszámolási bizottsághoz fordulhatnak.  
Tisztelettel  
**Hoffmann Sándor,**  
mint a felszámolási bizottság elnöke  
**Cservenkán.**  
2-1  
4584. szám.  
kig. 1901.

**Pályázati hirdetés.**  
Bács Topolya községében megüresült évi 500 korona javadalmazással egybekötött 11-ik számú gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyitattik; felhívattuk mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a keresztlevelet, katonaisgólvány, orvosi bizonylat és erkölcsi bizonyítványokkal felszerelt, sajátkezűleg irt kérvényüket **1902. évi január hó 12-éig** az elüljáróságnál annál is inkább adják be, mert a később érkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.  
Megjegyeztetik, hogy a megválasztandó egyén ruházatát sajátjából köteles fedezni.  
Kiszolgált altisztek és a csendőrségnél szolgált egyéneknek előny biztosítottak.  
B. Topolyán, 1901. évi december hó 30. án.  
2-1  
**Elüljáróság.**

ad 178. sz.  
kig. 1901.  
**Pályázati hirdetés.**  
Járásomhoz tartozó B. Madaras községben újonnan rendszeresített községi segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **1902. évi január hó 15-éig** annál is inkább nyujtsák be, mert az elkészeitett érkező kérvények figyelmen kívül fognak hagyatni.  
Ezen állás évi javadalmazása, a községi pénztárból havi utólagos részletekben fizetendő 800 korona.  
Megjegyzem, hogy ezen segédjegyzői állás betöltése alkalmával után megüresedő és 600 korona utólagos havi részletekben fizetendő évi fizetéssel rendszeresített községi iruoki állás is be fog törtetni, miért is ezen állásra is fenti határidőben és feltételek mellett pályázatot hirdetek.  
Bács-Almás, 1901. december 24-én.  
2-1  
**Szutrély Lipót,**  
főszolgabíró.

**1000 szóval ezer koronát** fizetek annak, aki bebizonyítja, hogy az általam kimért **saját termésű boraim** nem teljesen tiszták és hamisítatlanok.  
Boraim Civittavecchiában termettek Lissa mellett, a dalmát vulkánikus szigeteken; **fehér bor 36 kr, siller 34 kr, vörös bor 40 kr** literenként az utcán át kimérve; aki egyszerre 5 liter vagy többet vesz, úgy a bor literenként 2 krral olcsóbb. A vörös bort az orvos urak a saját használatukra és a betegeknek rendelik. **Dalmát palinka 80 kr literje.**  
Üzleti helyiségem korona utca 229. szám, az elemi iskola átellenében, a **Wundszám-féle ház pincéjében.**  
6-4  
**Kovacevits Ferenc.**

**Leszállított húsár.**  
Van szerencsém a nagy- érdemű hús fogyasztó közönség becses tudomására adni, hogy székebben ezennel az elsőosztályu **marhahús,** mely eddigelé különként 48 krajcáron árusítottatott, folyó évi január hó elsejétől **40 krajcár.**  
Tisztelettel  
**Kiss Sándor,**  
mészáros.  
3-2  
8770. szám  
tk. 1901.

**Árverési hirdetés.**  
A bács-almási kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tetetik, miszerint dr. Cziráky Gábor topolyai ügyvéd által képviselt Bodrogh Mór topolyai lakos javára Ombansz Antal topolyai lakos ellen az árverés 4182 korona 90 fillér tőkekövetelés, ennek 1900. évi október hó 8-tól járó 5% kamatai, 255 kor. 28 fillér eddig megállapított és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén levő, Bács-Almás község 1141. sz. tjkvben A I. 1850., 1975., 2616., 3068. és 3709. hrszámok alatt felveit jószágtegre 1627 korona becsárban s az ugyanott A II. 1851., 1974., 2607., 3067. és 3710. hrszámok alatt foglalt jószágtegre ugyanannak 1627 korona becsárban ezennel elrendeltetik és annak a kebelbeli árverési helyiségben leendő megtartására **1902. évi január hó 10-ik napjának délutáni 3 órája** kitézetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fog.  
Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes papirban kiküldöttnek átadni.  
Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben, és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a második 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 5% kamatokkal együtt a szabadkai m. kir. adóhivatalba lefizetni.  
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítatni.  
A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóság irattárában és Bács Almás község-bázánál megtekinthetők.  
Az árverés feljegyzése a vonatkozó betétben elrendeltetik s foganatosítása a telekkönyvi irodának meg-hagyatik.  
A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.  
Bács-Almás, 1901. évi november hó 28-án.  
A bács-almási kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

35. szám.  
kig. 1902.  
**Pályázati hirdetés.**  
Gyulafalva községben üresedésbe jött községi gyalogrendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik és felhívattuk mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket alulírott községi elüljárósághoz **folyó évi január hó 21-ig** annál bizonyosabban nyujtsák be, mert a később érkezettek figyelembe vételni nem fognak.  
Az állás havi utólagos részletekben utalványozott 480 korona évi készpénz fizetéssel van összekötve és a ruházatot a megválasztandó sajátjából tartozik beszerezni.  
Gyulafalván, 1902. évi január hó 4-én.  
**Székely Sándor,** **Micsik Sándor,**  
jegyző. 2-1 II. bír.

9974. szám.  
kig. 1901.  
**Pályázati hirdetés.**  
Bács-Bodrogh vármegye újvidéki járását képező községek összesége által — Újvidék székhelylyei — szervezett járási reudórfelügyelői állásra, melylyel 1600 korona évi fizetés, 400 korona lakbér és 800 korona lótarási (uti) átalányból álló javadalmazás van egybekötve — lekötésűen folytán megüresülven — ezennel pályázatot nyitok.  
A pályázni kívánókat felhívom, hogy életkorukat, egészséges voltukat, nyelvismeretüket és eddigi foglalkozásukat igazoló okmányokkal felszerelt — sajátkezűleg irt — kérvényüket **1902. évi január hó 22-ig** annál is inkább nálam nyujtsák be, mert a későbbben érkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.  
A pályázóktól a magyar és német nyelven kívül a szerb vagy tót nyelv tökéletes bírása feltétlenül meg-kívántatik.  
Cs. és kir. közös hadseregbeli, m. kir. honvédség és m. kir. csendőrségnél szolgált tisztoknak, valamint rendőrségnél tisztí rangot viselt pályázóknak előny biztosítottak.  
Újvidék, 1901. évi december hó 28-án.  
3-2  
**Mezey Imre,**  
főszolgabíró.

XXV.  
Egyes s  
Latin  
érkezett s  
lenül éria  
megalaku  
urnak, pr  
szabadelvi  
teljes béle  
ket, mely  
lásból kito  
méltányos  
megszünt  
a főispán  
ban, az et  
közlemény  
rolt, e kö  
tőjének eg  
az elmond  
teljesen fe  
lemiát tov  
egyelőre  
melyeknek  
maradni.  
A pol  
is, vajjon  
a megyei  
vált a főis  
talmazva  
azon erköl  
kát“ a me  
tizedek óra  
fog állani,  
támogatást  
az intező k  
hogy Latin  
fogva, sziv  
mozdításár  
bárki része  
komoly fo  
gatást.  
A  
Va  
Me  
Va  
Me  
Va  
Mo  
A GE  
(R-  
A köze  
lovag, a m  
minutaképe  
leket értéke  
beestletés  
egy forgatja  
térén, a lak  
házában s a  
megállja hel  
rették a kö  
és költők  
szerelem  
különfélebb  
A lova  
henyélés.  
nimbuszát.  
állandó tevé  
nem kínálko  
tonos tevé  
halmozása a